



中国栽培莲花范围广泛，而北国寒地莲花则令人折服。民国时期东北名士马忠骏于1922年前后在哈尔滨修建了遁园，俗称马家花园。亭台楼阁、山石树木为中国江南园林的主体，水则为灵魂，而衬托园林水景为荷花。

### 池塘莲意浓

马忠骏虽为民国官员，但却是文人雅士，“爱懿石溜水，种芙蓉为遁池”。乙丑年(1925)七月，盛夏之日，遁池荷花绽放，馨香远溢。龙沙公园为边塞首创近代城市公园，其建园者张朝墉，在离开黑龙江八年后，同陈润乘火车，又一次至哈尔滨与老友马忠骏等人相聚。下榻遁园，马忠骏置酒四照亭洗尘。过一天，马忠骏召集众诗友驱车汇聚遁园游玩赏荷。

马忠骏在遁园殷勤款客，自剪园蔬，摘取瓜豆合根煮，或入

盐入酱，或不盐不酱。并作七律《新荷示友人》，“闻说江南水满陂，湖莲万顷不为奇”，“池头水马竞斜趋，萍叶层层水面铺”。在粗犷豪迈的北国，有一池塘江南湖泊中灵韵的荷花，众诗友赞叹不已。张朝墉在《遁园游记》中有句“纳水干池，荷生焉。”

参与这次雅集的有陈润、吴玉如、孙梅溪等11人。众人诗词唱和，泼墨挥毫，杯酒人生。这次雅集以遁园荷花池的景致为题，用旧体诗进行创作，从群体和创作上看，水平甚佳，增添了初开埠的哈尔滨浓郁的文化气息。当代著名学者、书法家吴玉如作《遁园赏荷》二首，其一云：“几回延伫小池边，乞玉玲珑事种莲。临水红妆惊绝塞，通仙缟袂想南天。”诗成之后，众诗友竞相唱和，纷纷作《和吴玉如赏荷诗》。

从马忠骏众诗友的诗词中，可见马家花园为哈尔滨种植荷花之始。张朝墉在《五云》：“白草黄沙古极边，千年忽见吐

青莲。豪游颇忆从园主，鼓棹风荷曲院前。”但是这些民国名士们，对荷花是否来自渤海古莲种，或由野生莲移栽成园艺植物，或从中原引种，均无叙述。马忠骏也仅自述道：“沙漠水涸，古无芙蓉，余视水入池，菡萏著花，映日含笑，曰遁池。”

### 生物界的活化石 北迁的溪中客

20世纪80年代开始，中国植物学家们对黑龙江荒野中的莲花做了广泛的调查研究。科研人员一致认定覆盖黑龙江西部、东南部江河及支流两侧的沼泽湖泡，或大型湖泊边缘区域的野荷品种均为黑龙江野生红莲，为东北红莲种群中最古老的一支。其起源于一亿三千五百万年前的黑龙江流域，因其形态特征及遗传性状，未受其他荷花种群的干扰而发生状态上的改变，因而被植物界誉为“生物界的活化石”。

而又有研究表明，鼎盛时期的渤海国，频繁朝贡唐朝。渤海莲花是由移栽黄河中下游地区的莲花品种获得成功，为唐代中原王朝与北方民族文化交流的使者。

现在无论黑龙江西部松嫩地区以及中、东南部江河支流、沼泽湖泡的荷花均属于北方红莲，渤海国引栽的也是一品种。渤海国灰飞烟灭，作为园艺荷花尽数凋零。

在白山黑水间闪电般崛起的女真人，令辽宋匍匐在地，俯首称臣，渤海、契丹故地及中原尽入金国版图。中原的舒适度，使女真人并不愿意继续在气候寒冷、生活条件恶劣的东北进行渔猎生活，他们大部分离开了祖祖辈辈生活的这片土地。洪皓也仅记载居住忽汗河(今牡丹江中游)的渤海后裔擅长种植牡丹，“有数十千丛者，皆燕地所无”。在渤海盛开过的莲花或许随同野生红莲继续依赖江河泛滥、水流流动向将种子传播荒野湖沼。

元明两代黑龙江地广人稀，也缺乏文人墨客发现并描写“隐匿”湖泡沼泽中的野生莲。至清初东北战乱平息，中原及江南文化流入黑龙江，“日向和暖，大异曩时”。当地人都说：“此暖是南人带来。”回暖的天气，荷花重生如故。面对此景，方拱乾发出这样的疑问：“青蒿路尽处，花叶蔽秋川。岂料今生眼，还看此地莲。种经谁手植，名自几时传？苍莽疑身世，高江曲岸边。”

### 寒地莲花分外红

20世纪80年代中后期，哈尔滨太阳岛人工湖以及大庆龙凤公园分别引种野生红莲，并获得成功。受此鼓舞，哈尔滨乃至松嫩水域掀起了栽植荷花的热潮。此后，荷花也成为北国寒地黑龙江夏季主要的水生植物景观。

每逢盛夏时节，黑龙江各地栽植荷花的湖沼中，一朵朵美丽的花朵吸引游客接踵而来，一缕缕清风送来怡情荷韵，让游人以为自己身在江南，立于西湖畔。岸边随风摇曳的苇蒲，真是不是江南胜似江南啊！

黑龙江水域种植的大片莲藕，人们只是观赏莲藕的花卉，既是统称的赏荷观莲，却不挖藕，皆因黑龙江莲藕生长期短，藕形不大，作为食用藕价值不高。俗话说：“夏采莲子冬挖藕”，莲藕的收获季，黑龙江气候渐冷，池塘水温过低，下水挖藕对人身体健康有伤害。黑龙江又有富含淀粉的土豆，可替代藕粉。莲藕以清炒、煲汤、做藕粉为主，又不是黑龙江人喜爱的食物加工方式。

偶尔黑龙江菜系也用荷花，马忠骏在哈尔滨南岗马家沟早期旧居改建的和平邨宾馆，其餐厅在20世纪80年代末推出一款“北国风味宴”，十道热菜之一有莲蓬花扒熊掌，莲蓬不是食材，为点缀的陪衬。因此，荷花在黑龙江正如唐人卢照邻《曲池荷》中咏颂的那样：“浮香绕曲岸，圆影覆华池。常恐秋风早，飘零君不知。”

## 三足鼎立 各有千秋

### 漫说荷花·芙蓉·莲花

□衣殿臣

民间习俗便有春天折柳或折梅赠人送远行之举，而李白则在夏日折荷赠人，又不知受赠之人在哪里，只能望“荷”兴叹，其悲苦之情溢于言表。从字里行间推测，李白所赠之人，十有八九是“秋水伊人”，因为只有这样的淑女，才能和红艳艳的荷花相匹配。无独有偶，晚唐李商隐的荷花诗也有一个“赠”字，但不是赠人而是赠花，其题为《赠荷花》：“世间花叶不相伦，花入金盆叶作尘。惟有绿荷红菡萏，卷舒开合任天真。此花此叶常相映，翠减红衰愁杀人。”李商隐这首诗以“荷花”为由头，极力描绘铺陈花和叶的关系，通过鲜明的对比，阐释花与叶迥然不同的命运：花入金盆，倍受珍惜；叶落埃尘，无人问津。虽然如此，花与叶依然互相照应，不离不弃，这该是何等彼此关注的精神！中间两句是重点，告诉人们：这花和叶，卷舒开合，自由自在，不受任何约束，一派浪漫天真。此诗似有弦外之音。

宋代诗人也写了不少咏荷诗，如北宋苏轼《与王郎昆仲及迈绕城观荷》，秦观的《荷花》都写得很不错，只是篇幅太长，无法征引，只能割爱。而杨万里的《晓出净慈寺送林子方》，则是咏荷花诗中最为精彩的一篇，已被选入小学二年级语文课本：“毕竟西湖六月中，风光不与四时同。接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”开篇两句即行议论，是虚写，目的是引起人们注意。试想，当读者看到“风光不与四时同”七个字，有谁不想看下去，以便弄清其不同在哪里？后两句点出荷叶“接天”，荷花“映日”，红绿相映，彼此衬托，场面之大，景色之美，无与伦比！以此诗送友含有祝其前程似锦之意。

荷花的地位很高，非他卉可比。此花是印度、越南、马拉维的国花，也是中国广东肇庆市，山东济南市、济宁市，湖北孝感市、洪湖市，河南许昌市，江西九江市，四川遂宁市等八个城市的市花。哈尔滨的荷花，是1987年引进的。1988年我们几位诗友去太阳岛观光，刚走到水阁云天，吕尚一眼便看到太阳湖盛开的荷花，惊讶地说：“天哪，西湖的荷花怎么来哈尔滨盛开！”说完又很快吟出一首绝句《观太阳岛荷花》：“自古东来未敢裁，不期今日小池开。是谁习就瞒天术，偷得西湖一景来。”这结尾两句话极富风趣，堪称佳句，我至今尚能背诵。

再说“芙蓉”，这种花分木芙蓉和水芙蓉两类，木芙蓉生长于陆地，比较常见，如《红楼梦》中贾宝玉给林黛玉写的《折荷有赠》便是一首力作：“涉江玩秋水，爱此红蕖鲜。攀荷弄其珠，荡漾不成圆。佳人彩云里，欲赠隔远天。相思无因见，依望凉风前。”自古以来，我国

补注云：“其叶名荷，其华未发为菡萏，已发为芙蓉。”咏芙蓉的诗词文赋，也有很多。

三国时代才高八斗的曹植曾写过一篇《芙蓉赋》，很是精彩。开头两句便是：“览百卉之英茂，无斯华之独灵。”评价之高，无花能比。西晋诗人潘岳也在其《闲居赋》中说：“游莫美于春台，花莫胜于芙蓉。”把“春台”和“芙蓉”放在一起比较，说明闲时既有春台可游，又有芙蓉可赏。在历代咏芙蓉诗中，北朝辛德源那篇《芙蓉花》比较出色：“洛神挺素质，文君拂艳红。丽质徒相比，鲜彩两难同。光临照波日，香随出岸风。涉江良自远，托意在无穷。”这首诗通过对比，强调芙蓉花要比洛神和文君两位美女艳丽多了，光为照影，风为送香，无与伦比。结尾两句似有寄托。

隋朝杜公瞻的《咏同心芙蓉》，则借物寄怀，以写男女之情：“灼灼荷花瑞，亭亭出水中。一茎孤引绿，双影共分红。色夺歌人脸，香乱舞衣风。名莲自可念，况复两心同。”明朝沈野乃借《采莲曲》盛赞芙蓉花，特别风趣：“解道芙蓉胜妾容，故来江上采芙蓉。檀郎何事偏无赖，不看芙蓉却看侬。”一对恋人，为证明人面美还是芙蓉美，特意来到江上采芙蓉，以便实地对照，这想法做法该是多么浪漫啊！据资料记载，清代陈元龙编的《历代赋汇》就收有七篇《芙蓉赋》。

后说“莲花”，亦是荷花别名，其称呼出现稍晚于荷花。南北朝之前逐渐兴盛起来。它叶大而圆，翠绿如盖，夏日绽放，主要有红白二色。均生在浅水中，地下茎长而肥厚，有长节。地下茎叫藕，种子叫莲子。藕节、莲子、荷叶可供药用，所以有人说“莲花一身都是宝”。

莲花诗大量出现于南北朝时期，仅南朝梁简文帝萧纲便写了《采莲曲二首》，其一云：“晚日照空机，采莲承晚晖。风起湖难渡，莲多摘未休。棹动芙蓉落，船移白鹭飞。荷丝傍绕腕，菱角远牵衣。”这首诗写得生动形象，韵律和谐，对仗工稳，状难写之景，如在目前，若是没有亲身体验，是绝对写不出来的。在《采莲曲》诗中当为精品，无人能及。

唐宋明清各朝诗人，几乎无人不写莲花诗。唐代大诗人白居易就写了20多首莲花诗，还曾自己种白莲。唐人王昌龄的《采莲曲》写得尤为别开生面：“荷叶罗裙一色裁，芙蓉向脸两边开。乱入池中看不见，闻歌始觉有人来。”这里一个“裁”字和一个“乱”字，匠心独运地创造出“人如莲花，莲花似人”的美妙境界，令人叹为观止。晚唐诗人陆龟蒙的《白莲》，托物言情，神韵十足：“素花多蒙别艳欺，此花端合在瑶池。无情有恨何人觉，月晚风清欲坠时。”此诗被小说家蒲松龄引入《聊斋志异·连环》中，化用后两句很成功。据资料记载，《历代赋汇》收了十四篇莲花赋，有的还尊称为“瑞莲”。

临近收尾，我还要提到宋人周敦颐的《爱莲说》，它虽然只是一篇小散文，却写得极为出色。作者对莲的评价既有高度，又有深度，更有力度。其观点也颇为公允，还有经典名句：“予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。”从此以后，“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”遂成对莲花的定评，也常常被引为论人，真是奇哉妙也！

## 秋到呼兰河

□张猛

这时，小区门口花花绿绿的小园菜一字排开，五颜六色的柿子也纷纷登场，品种一年比一年多。传统的馒头柿子又大又圆，紫的黄的都有，橙红的皮球柿子鲜亮夺目，黄绿条纹的虎皮柿子，又大又尖的芒果柿子，以及淡黄的毛桃柿子。毛桃柿子有桃子一样的绒毛，最上面还有一抹粉红，摆在那里，真像个桃子。可我最爱吃的还是从前那种小黄柿子，皮儿薄，不酸，里面起沙。

还有青绿的“贼不偷”，颜色特别，味甜汁多。小时候，不等柿子熟就摘，我奶奶就有一些快熟的柿子先摘下来，放到我们找不到的某个神秘的地方，捂起来。说不定哪天，也许在我百无聊赖的时候，她变戏法一般从柜子里掏出两个大柿子，让我眼前一亮，红的黄的都有，也不洗，直接吃，一咬一股水，比园子里的柿子还好吃，有股特别的味道。

立秋前，韭菜开花了，又到了砸韭菜花的时候。在祁家窝棚砸韭菜花时，我奶奶要领我去村里“赤脚医生”家借样东西——药碾子。村医很胖，一笑，眼睛眯成一条缝。全村孩子都怕他，要是谁家小孩哭闹不听话，大人就吓唬他，你再哭，李广民就来了，李广民就是祁家窝棚的“赤脚医生”。药碾子是铁的，很沉，我得和我奶奶两个人才能搬回来，一路上走走停停，不知要歇多少回。药碾子有个又深又窄的槽子，有弧度。还有一个可以来回滚动的铁轮儿，两边有把手，可用脚踩，也可用手推。砸韭菜花时，我奶奶将一把把韭菜花放在碾子里，我坐在小板凳上，俯身垂首地推，不知要推多少回，那些无数顶着细小白花的韭菜花不知不觉就被碾碎了，变成深沉的绿渣，有的从碾子边冒出来，我奶奶就用勺子再把它们推进碾子里。

一股股诱人的辣气从那个乌黑的月牙形碾子里袅袅升起，熏得我如醉如痴。这些鲜嫩的韭菜花，和酝酿了一个夏天的大酱，以及土地上一季新菜，陆续登上饭桌，成为岁月中最朴素最深情的点缀。

